

Capital: mes..... 125
Provincias: trimestre..... 375
Extranjeros: año..... 4800
Número sueldo 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Morat, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Almacenes de CAMISERIA y CALZADO

Se ha recibido un grandioso surtido de Abanicos, Sombrillas, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Perfumería, Paraguas é Impermeables para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro para caballero, señora y niños. Siempre las últimas novedades. Precios económicos. No compren sin visitar antes estas Casas.

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90
La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

SANCHEZ HERMANOS

VOZ DE ALERTA

La guerra y el liberalismo

Los que siguen atentamente los movimientos de la opinión pública española, tienen que considerar que desde hace seis meses á esta parte existe un corriente de reacción en las ideas que sería pueril negar y si los directores de los partidos liberales, percitados del peligro que corren los principios democráticos sin un sentimiento agresivo y solo en legítima defensa, no se cuidan en oponerse á este movimiento, contraerán una grave responsabilidad que el tiempo seguramente agravará.

Este movimiento, para cualquier espíritu observador, salta á la vista que se ha desarrollado al amparo de la guerra europea.

Vamos á explicarnos: El pueblo español, en su gran mayoría, es por su idiosincrasia el más levantisco de todos los pueblos. Su modo de vivir, las relaciones particulares entre sus ciudadanos, su teatro y su literatura—reflejo de su pensar más intenso—lo testimonian sobremedida, y como quiera que la personalidad humana no es dúple, ninguna de sus modalidades ha escapado á la influencia inicial de su espíritu, y la política quizá es el ramo de su actividad en que aquélla se deja mayormente sentir.

No es aquí el lugar de examinar si este espíritu es beneficioso ó perjudicial, bastanos registrar la realidad, y ésta, para el punto que nos ocupa, puede resumirse en el siguiente axioma: «En España, el 80 por 100 de los ciudadanos piensan siempre lo contrario de lo que piensan sus gobernantes.»

Esta verdad, que hasta los más parciales no podrán menos de reconocer, ha encontrado una perfecta realización en la manera con que gran parte del pueblo español ha apreciado los distintos intentos de orientación en materia de política internacional de sus gobernantes.

Cuando la reina María Cristina regia los destinos de España, por ciertas circunstancias á las que ni los propios reyes—(son hombres como los demás, decía Voltaire)—pueden sustraerse y por una influencia natural que se reflejaba en nuestros gobiernos, se notaba cierta predilección, en las esferas oficiales, para una política de aproximación hacia Austria y Alemania. Entonces el pueblo español manifestaba su disconformidad con esta orientación y el señor don Juan Vázquez de Mella pronunció un discurso, en el Parlamento, afirmando que la tendencia del Gobierno hacia una política de unión con Alemania y Austria era un error imperdonable y que constituía un crimen de lesa patria. Según él, la única política de alianza posible y racional era la de España con Francia y Rusia.

Una opinión numerosa aplaudía aquellas aseveraciones del señor Vázquez de Mella y se ponía en abierta oposición con el gobierno.

Quince años después, el rey don Alfonso XIII unia su suerte á la de una princesa inglesa, y la corte española, por los mismos motivos que durante la regencia no podía sustraerse á cierta influencia austro alemana, ha recibido y recibe cierto «selo» inglés.

Surgió la cuestión de Marruecos y á esta influencia se unió la similitud de intereses con Inglaterra y con Francia. Los Gobiernos españoles, siguiendo la dinámica diplomática, se aproximaron á la Triple Entente.

El pueblo español empezó, como siempre, á disorpar de sus Gobiernos, y el señor Vázquez de Mella, constante paladín de la oposición, en contra de lo que predicaba hace veinte años, entonó en el Congreso de los diputados unos cantos ditirámicos en contra de Francia, de Rusia y de Inglaterra y una buena parte de la opinión pública simpatizaba con él.

Hace un año estalló la guerra europea. Nuestro Gobierno declaró la neutralidad de España; pero, si no oficialmente, por lo menos oficialmente se sabía que en las esferas gubernamentales, guardando fidelidad á la orientación de la política internacional sobre la cual todos los partidos que comparten las responsabilidades del Poder, desde hace diez años, se habían mostrado conformes, las simpatías eran para las naciones aliadas. Seguidamente una gran parte de la opinión pública, por el mero hecho de que el Gobierno estimaba lo contrario, ha mostrado su predilección para Alemania y Austria, y siempre don Juan Vázquez de Mella, con el aplauso de esa gran parte del país, considera sólo patriótico una política de aproximación muy marcada entre España, Alemania y Austria, en contra de Inglaterra y forzadamente, «par ricochet» como diría el señor León y Castillo, contra Francia, Italia y Rusia; y, el gran público aplaude siempre.

Si nuestro Gobierno proclamara mañana solemnemente que las conveniencias de España estuviesen al lado de los imperios centrales, los mismos que ahora preconizan las simpatías para los austroalemanes, con el señor Vázquez de Mella á la cabeza, clamarían al cielo tratando á nuestros gobernantes de malos patriotas y pregonarían «urbi et orbe» que hacer causa común contra los aliados constituiría un crimen contra la nación.

En resumen: aquí lo principal é importante es pensar siempre de distinto modo al Gobierno, sea cual sea su orientación. Pero el hecho es que al amparo de una tendencia hacia los imperios centrales, cierta prensa y ciertos organismos antiliberales han tomado un incremento que jamás se ha conocido en España desde la restauración Borbónica, y hábilmente, á la sombra de una orientación internacional «pasiva», los elementos antiprogresivos

están haciendo una campaña «activa» que no ha de tardar mucho tiempo en repercutir en todos los ámbitos del país.

Todos estos elementos, agrupados ya, los unos conscientes y los otros inconscientemente, forman un sólido bloque—«las derechas españolas»—que espera solo la ocasión propicia para salir á la palestra, confiados en arrastrar consigo á todos los opositores por sistema y crear días difíciles al país, anulando cuarenta años de propaganda liberal y amenazando con poner la piqueta sobre la obra democrática en que colaboraron varias generaciones.

El ambiente que se respira en España no es hoy el mismo que se respiraba en los tiempos de Cánovas del Castillo, de Sagasta, de Silvela y de Canalejas; es un ambiente de nirvana gubernamental, al amparo del cual se desarrollan unos ideales de la acción antiliberal que pugnan con nuestra historia y nuestros designios. No es precursor ese ambiente, como en otros países, de una reacción religiosa—aquí las ideas religiosas, muy respetables, no han sufrido ningún golpe—, sino de una reacción en el sentido de restricción en las públicas libertades.

El mal existe; es indudable. En las conversaciones particulares políticos, catedráticos, abogados, industriales, militares, comerciantes y publicistas progresivos así lo reconocen, y lamentan que los directores de la opinión liberal—que forma la mayoría en España—no adviertan solemnemente al país de la maniobra de que muchos se hacen víctimas ó cómplices.

Es menester que se proclame y se repita que nuestra política interior nada tiene que ver con la cuestión, hábilmente explotada por algunos, de la neutralidad española, que nadie seriamente ha puesto en tela de juicio y que los beligerantes sin excepción—los que vivimos al contacto del mundo diplomático podemos afirmarlo—han sido los primeros en aconsejarnos, coincidiendo todos en que es la única actitud pertinente para ellos y para nosotros.

Polígara el espíritu progresivo. El lanzar la voz de alarma es ser pregonero de una gran masa de opinión, de la mayoría del país, y el recordar el grito histórico de «liberales á defenderse!» deseando á la vez que la defensa no sea tardía, constituye un deber que imponen la Libertad y la Democracia.

ALFREDO BRISAC.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29.

Dato y los periodistas

El embajador de Inglaterra herido En su despacho con el rey, Dato le informó de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer, sometiendo á su firma un decreto de Marina, los de Gracia y Justicia que fueron aprobados y la concesión al capitán Barrón de la cruz de Carlos III. También sancionó don Alfonso una propuesta de mando de varios coroneles.

Esta mañana, después de despachar con el rey el jefe del Gobierno, se enteró, al dirigirse á la Presidencia, de un accidente sufrido ayer por el embajador de Inglaterra.

Dato, inmediatamente que se enteró del suceso, se trasladó á la Embajada, donde le facilitaron la siguiente versión del accidente:

Noche, el distinguido diplomático, se dispuso á abandonar la residencia, y al tomar el ascensor, bien por un defecto de la vista, ó tal vez por la deficiencia de la instalación, creyó que el ascensor estaba colocado al nivel del piso, cayendo desplomado por el hueco de la escalera.

El golpe tremendo que sufrió alarmó al personal de la Embajada, que se dirigió inmediatamente á prestar sus auxilios al embajador.

Este había sufrido, á consecuencia de la violencia del choque, una herida en el cuello, que exigió varios puntos de sutura, y varias contusiones en la cara y en la cabeza.

Avísados los médicos le practicaron la primera cura, desvaneciéndose los temores, por fortuna infundados, que el accidente produjo en el personal de la Embajada.

Los facultativos manifestaron que las lesiones no ofrecen peligro y que

no tardará en restablecerse el embajador.

Dato expresó al consejero su sentimiento por el accidente, haciendo votos por su inmediata curación.

Tan pronto como Dato regresó á la Presidencia, se apresuró á telefonar al rey el desagradable suceso.

Se ha telegrafado á la esposa del embajador que reside en Londres, comunicándole lo ocurrido.

La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real orden prorrogando al 30 de septiembre del año actual el plazo para la presentación de anteproyectos para la creación de un monumento á Miguel de Cervantes en la plaza de España.

Prorrogando al 28 de febrero de 1916 el plazo señalado para la presentación de proyectos del citado monumento.

Disponiendo que durante los meses de abril y mayo de 1916 se celebren en Madrid una Exposición artística y cinco concursos cervantinos para solemnizar el Centenario.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo que por las Diputaciones provinciales se facilite á la inspección provincial de primera, local para oficinas, mobiliario completo, un escritorio y un ordenanza.

Hacienda.—Prorrogando al 10 de agosto el plazo fijado para la admisión de las instancias que se eleven á la Comisión encargada de fomentar la exportación de manufacturas nacionales.

OTRAS NOTICIAS

Hoy almorzó con el rey el general Marina.

Despacharán con don Alfonso los ministros de Instrucción pública y Fomento.

Esta semana no habrá Consejo bajo la presidencia del rey, pues mañana marcha á Santander el ministro de Marina, y de un momento á otro saldrá de Madrid, con unos días de vacaciones, el ministro de Hacienda.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

El general Jordana se dedica á revisar las posiciones.

Aludiendo el señor Dato á un extracto de un artículo de La Voz, publicado en A B C, manifestó que contenía inexactitudes de hecho, que le interesaban rectificar.

No es cierto—dijo—que en mi último viaje hiciera yo en el Fomento del Trabajo Nacional ofrecimiento de ninguna clase sobre un decreto relativo á los bonos de exportación.

Se trata, por lo visto,—agregó—de producir movimiento de opinión, que no me atrevo á relacionar con la proximidad de las elecciones municipales, pero que desde luego no representan el sentir general de Cataluña, identificado con las medidas adoptadas por el Gobierno para evitar la reperusión de la guerra en la economía nacional.

Por eso considero que la campaña no puede tener el aplauso público en aquella importante región española, que se ha visto favorecida con un notable aumento en la producción.

Refiriéndose á un rumor publicado en los periódicos, atribuyendo á Muley Haffid el proyecto de solicitar la nacionalidad española, dijo Dato que no tiene ninguna noticia del asunto, pero que él recordaba que en su viaje á la capital catalana el ex sultán se mostró muy satisfecho de la hospitalidad de Barcelona, diciendo á Dato que don Alfonso podía contarle como uno de sus súbditos más leales.

Ha conferenciado Dato con el director general de Seguridad, señor Méndez Alanis, transmitiéndole las quejas que con la conducta de la Policía formuló días pasados en la Presidencia el señor Iglesias (don Pablo). El director general prometió informarse de lo que hubiera de cierto en el asunto, haciendo recaer las oportunas responsabilidades.

CORTÁZAR.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

La familia real en Santander

La infanta Beatriz

Ayer, día del santo de la infanta Beatriz se puso en la secretaría de Palacio el album para las firmas y fueron algunas las personas que por allí desfilaron, pero faltaron muchas que, sin duda, no recordaban estas costumbres de Palacio.

A firmar acudieron, entre otras personas, el gobernador civil y su distinguida señora. Con motivo del santo de la infanta se celebró por la tarde en Palacio una sesión de cinematógrafo.

Como también ayer era el santo de la madre de la reina y de la infanta doña Beatriz, doña Victoria envió á las dos muy expresivos telegramas. Lo mismo hicieron los infantes don Carlos y doña Luisa.

La infanta Isabel

Noticias oficiales que conocemos dan por segura la llegada de la infanta doña Isabel á Santander á las siete de la tarde de hoy. Ayer pernoctó en Covadonga y hoy almorzará en Llanes con la marquesa de Argüelles.

El señor gobernador, con el jefe de la Comandancia de la Guardia civil, saldrán en automóvil hasta Cabezon de la Sal, donde esperarán á la ilustre dama. Por la noche se obsequiará hoy á la infanta Isabel en Palacio, con una serenata cinematográfica.

La infanta doña Isabel permanecerá en Santander hasta el martes.

La reina y los infantes

Los infantes, con el príncipe de Asturias, salieron ayer mañana á pasear por los alrededores de la población.

La reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, pasó también, durante la mañana en automóvil por la ciudad.

En la playa

Por causa de la lluvia, que no cesó en toda la mañana, sólo estuvieron un momento en la playa del Sardinero, los infantes don Carlos y doña Luisa, con sus hijos, que se retiraron después de bañarse.

Al teatro

Mañana asistirán á la función que se celebre en el teatro, la reina doña Victoria con la infanta doña Isabel.

Se pondrá en escena «El collar de estrellas», para que doña Victoria conozca esta nueva producción de Benavente.

El rey

Las noticias que hasta ahora se tienen dan por segura la llegada de su majestad el rey á Santander el domingo próximo en el tren correo, pero la forma del viaje podría tener variación.

Acompañando al rey vendrán los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

El ministro de Marina

Se anuncia la llegada del ministro de Marina en el correo de mañana, con objeto de recibir aquí al rey cuando llegue el domingo.

Hotel Renacimiento

LIÉRGANES

A cargo de M. Coterillo, antiguo fondista del Hotel Castilla del Sardinero. Amplias habitaciones. Completa independencia para las comidas. No hay mesa redonda. Almorzo, 3,50 pesetas; comida, 4. Hospedaje: Precios módicos.

Teatro Principal

«El hombre que asesinó»

Si anoche en nuestro primer coliseo hubiese habido un despacho de tita á buen seguro que el dueño habría quedado satisfecho de la venta realizada.

Desde luego puede el lector asegurar que esa tita no hubiese sido vendida para calmar los nervios excitados por los sustos que al espectador producían los doscientos sesenta polizontes que había distribuidos por la sala.

No, no; el calmante en cuestión habríase vendido por efecto de las melodramáticas escenas que tiene El hombre que asesinó.

Viendo anoche la obra de Mr. Pierre Francais, nos recordábamos de aquellos dramas de don José Echegaray y que tan irremediablemente representaba María Guerrero en los primeros años de dirigir la Compañía, no que hoy tiene á su cargo, sino otra bien distinta.

El hombre que asesinó es un drama efectista, falto, en realidad, de base; muy bien escrito, sí, pero sin fondo, sin nada digno de mención, sino es, como decimos, la belleza de la forma.

Se desarrolló la acción en Constantinopla, y la pluma del malogrado traductor, Antonio Palomero, supo poner en la traducción torrentes tales de poesía, dentro, claro está, de lo trágico de las escenas, que el espectador queda absorto escuchando aquel raudal de hermosas palabras.

La trama de El hombre que asesinó ya nos anuncia que está tomado de una novela del mismo título, de Claude Farrère, y con esto está dicho todo.

Desfilan á través del drama personajes tan complejos, tan faltos de lógica unos, de tan incomprensible conducta otros, que en muchas ocasiones parece que estamos oyendo un cuento de esos que se escribieron para acostar á los niños.

Aquel asesinato cometido en casa de Lady Falkland, en la persona de Archibaldo, esposo de Lady, es de lo más absurdo que se conoce.

La confesión, como autor del crimen, del marqués de Seriqué y la tranquilidad con que el escucha Mehmed Pachá, corro parejas con el asesinato.

Total, que la obra pasó gracias á la espléndida presentación escénica y la inmejorable labor de María Guerrero, de Fernando Díaz de Mendoza, de Emilio Thuiller y de todos cuantos tomaron parte en ella.

Presenciando El hombre que asesinó, desde el palco de la Diputación, estaban en el teatro la reina doña Victoria y los infantes doña Luisa y don Carlos, siendo vitoreados á la entrada y á la salida.

H. M.

Las corridas de feria

El Comercio

Como era de esperar, la iniciativa de algunos comerciantes de correr sus establecimientos el próximo lunes, por la tarde, con motivo de la corrida extraordinaria, ha producido excelente efecto, y será secundada, con seguridad, unanimemente.

Una representación de la Comisión organizadora de las corridas visitó ayer á los señores delegado de Hacienda, administrador principal de Aduanas y directores de la Sucesión del Banco de España y de los Bancos Mercantil y de Santander, para solicitarles que, teniendo en cuenta las circunstancias y en obsequio á los forasteros, cesasen sus respectivas oficinas por la tarde. Todos los señores visitados ofrecieron satisfacer los deseos de los comisionados.

Por la tarde, la Comisión realizó otras gestiones relacionadas también con el cierre de los comercios, y en todas partes encontró favorable acogida.

Puede, pues, asegurarse que el lunes por la tarde las dependencias oficiales estarán cerradas, lo mismo que el comercio, y que Santander entero hará fiesta, presentando la población el aspecto de los grandes días.

Los toros

Esta tarde, de cinco y media á siete y media, podrán verse en los corrales de la plaza los seis toros del Sallido y los ocho de Benjumes, que lidiarán el día 1 y 2 de agosto las cuadrillas de Vicente Pastor, los hermanos Gallo y Belmonte.

La entrada se hará por grupos de veinte personas y mediante la presentación del billete para las corridas.

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

San Sebastián, 29.

El ministro de la Gobernación

El señor Sánchez Guerra ha recibido muchas visitas.

Al recibir á los periodistas ha dicho que en sus conferencias con Madrid había tenido gran dificultad, á consecuencia de una avería en la línea, en Aranda, y que le habían comunicado el término de la huelga de Reus, excepto en la fábrica origen del conflicto, habiendo desaparecido todo temor de que surja la huelga general. Del Gobierno civil de Tarragona se ha posesionado el señor Ariz, y en Coll del Río hubo un motín de mujeres por dificultades relacionadas con la pesca.

La huelga de Langreo tiende á complicarse, pues se habla de que tomarán parte los ferroviarios. Ha terminado la huelga de tranviarios en Murcia.

El general Aznar

De Santander ha llegado el comandante general de Alabarderos, señor Aznar (don Angel).

El marqués de Lema

El ministro de Estado ha cumplimentado á la reina madre y nos ha informado del accidente desgraciado ocurrido anoche al embajador inglés en Madrid.

No hace la excursión

Por sus muchas ocupaciones, no puede realizar el señor ministro de la Gobernación la excursión á Marquina y Guernica, á que le invitó el alcalde señor Uhagón.

Las regatas

Han terminado hoy las regatas que se jugaban en este puerto.

En la serie Sonderklase, ha ganado la copa de la Diputación, el baidandro «Iru», y la copa del Club Náutico el baidandro «Dóriga».

En la serie X ha ganado la copa de la reina doña María Cristina, el baidandro «Farruco» un y objeto de arte el «Or-dago».

El CORRESPONSAL.

viado interr lio Vi llado vence diante aérea destr de f las lín los tr nes.

Tarr Daily alema intern Wolff del an que es y vivió

Ha i tenió midió bozo,

Dice ral Ru ejércit bado u se hab el trab Deol bajo et denes decisiv ción de

La Noti La Tri anunci ducido lancia ranlegi

La Recu Inglate 4 de ag noche.

En la los año ni, el di Isaac, de agos tarde, pugstos 2.000 m do así: «Gue nia. Gaí pronto este salió la mercan

Dicer del Nar al S. O. hacia N gitud d

Añad tíjidad lada a Kholm, tima cí El ar manece talla se de acci al Nort mente. El m ver sol Brest-I este set zas ausi insufici dades s chan bi Lintzr

Dicen Roterá ana u alemán La ce nera oc alemán Rohz anexió to de f trario, blo hos «Sin mos o porque cernos

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 29.

Una teoría de Wells

Comunican de Londres que un enviado especial de *Le Petit Journal* ha interrogado al escritor Wells, el Julio Verne inglés, quien ha desarrollado su tesis de la posibilidad de vencer rápidamente a Alemania mediante la construcción de una flota aérea de 20.000 aviones, que podrían destruir las fábricas Krupp, las grandes fábricas de Westfalia y demoler las líneas férreas, haciendo imposible los transportes de tropas y municiones.

Noble alemán internado

También dicen de Londres que el *Daily Express* anuncia que entre los alemanes de la alta sociedad recién internados, se halla el conde Pablo Wolff-Metternich, próximo pariente del antiguo embajador de Alemania, que casó hace poco con una inglesa, y vivía tranquilamente en el campo.

Muerte de un boxeador

Ha muerto en el frente francés el teniente Jorge Mitchell, que en 1914 midió sus fuerzas con el campeón de boxeo, Carpentier.

Contra las huelgas

Dicen de Petrogrado que el general Rusky, comandante en jefe del ejército de Petrogrado, publicó el sábado un manifiesto en vista de que se habían registrado vari s paros en el trabajo de algunas fábricas.

Declara que el abandono del trabajo equivale a una traición y da órdenes para que se tomen medidas decisivas, encaminadas a la reanudación del trabajo.

La salud del rey de Grecia

Noticia de Ginebra que publica *La Tribuna* un despacho de Atenas anunciando que el rey ha sido conducido conveiente en una ambulancia automóvil a la residencia veraniega de Tatoi.

La marina mercante alemana

Recuérdase que el 'últimátum' de Inglaterra a Alemania expiraba el día 4 de agosto de 1914, a las doce de la noche.

En la asamblea general que todos los años celebra la Compañía Marconi, el director de la misma, Godfrey Isaacs, ha revelado hoy que el día 4 de agosto de 1914, a las cinco de la tarde, Alemania envió a todos sus puestos radiográficos, en un radio de 2.000 millas, un radiograma concebido así:

«Guerra declarada contra Alemania. Ganad un puerto neutral lo más pronto posible.»

Este mensaje—ha dicho Isaacs—es el mayor parte de la Marina mercante alemana.

El frente de Narew

Dicen de Petrogrado que el frente del Narew comienza a algunas millas al S. O. de Ostrolenka y se extiende hacia Novo-Georgievsky, en una longitud de 80 kilómetros.

El plan de Mackensen

Añaden de Petrogrado que la actividad de los austroalemanes se trasladó ahora al sector de Lublin-Kholm, en los alrededores de esta última ciudad.

El archiduque José Fernando permanece a la expectativa, pues la batalla se desarrolla fuera de su zona de acción, entre el Wierp y el Bug, al Norte de Groubechouf especialmente.

El mariscal Mackensen parece volver sobre su plan primitivo contra Brest-Litovsk, por Kholm, pues en este sector ha renunciado a las fuerzas austríacas del general Ermoli, por insuficientes, y ha reclamado las unidades alemanas del Dniester, que luchan bajo el mando del general von Lintzinger.

La anexión de Bélgica

Dicen de Rotterdam que el *Nieme Rotterdamse Courant* publicará mañana una carta del notable publicista alemán Rohzbach.

La carta es interesante, por la manera cómo esclarece la actitud de los alemanes.

Rohzbach dice que no considera la anexión de Bélgica como un aumento de fuerza para Alemania, al contrario, la anexión violenta de un pueblo hostil debilitaría su potencia.

«Sin embargo—añade—nos vemos obligados a guardar Bélgica, porque Inglaterra no quisiera ofrecernos una compensación equivalente

te, lo cual sería prueba suficiente de que no haría más que aplazar su propósito de suprimirnos como gran potencia. Lejos de renunciar a ello, estoy seguro de que las negociaciones de paz harán saltar que Inglaterra no desea de buena fe una inteligencia con Alemania.

Frente a una Inglaterra que ha decidido ya emprender una segunda guerra angloalemana, será preciso, por razones militares, que seamos dueños de Bélgica.

He aquí—termina diciendo—una cuestión que, lamento decirlo, no es política, sino que deriva únicamente de la estrategia naval.

Armas para los alemanes

Según el *New York Herald* salen de los Estados Unidos para América del Sur, vapores cargados de armas, granadas y otro contrabando de guerra que los alemanes del Brasil y otros países se encargan de enviar a Alemania por medio de buques suecos y noruegos.

La retirada rusa juzgada en Italia

El crítico militar del *Giornale d'Italia* comenta en los siguientes términos la ofensiva germana en Oriente:

«Los pocos éxitos registrados por los boletines alemanes son consecuencia del nuevo plan que obliga a los rusos a retirarse a su segunda línea de defensa, para sobrelevar lo mejor posible la crisis en la fabricación de municiones.»

Toda resistencia, sobre todo si es tan enérgica como la de los rusos, ha de fatigar al enemigo, que carece de reservas, dando tiempo a que se concentren nuevos contingentes de tropas moscovitas.

Los Imperios centrales son como una fortaleza sitiada por todas sus fronteras.

¿Qué importancia tiene que sus tropas avancen algunos kilómetros?»

El Episcopado belga

Dicen de Amsterdam que el *Tijds* dice que los miembros del Episcopado belga tienen la intención de dirigirse dentro de poco al Episcopado alemán, para darle las pruebas de que los curas belgas no han tomado parte en ninguna de las acciones de los francotiradores.

Parece que los soldados alemanes que acusaban al clero belga de haber participado en estos ataques no han titubeado en hacer falsas declaraciones con el objeto evidente de esconder sus propias malas acciones cometidas contra el clero.

Conferencia de la guerra

El doctor Mr. Murray, presidente de la Universidad de Colombia, que hace algún tiempo dirigió una carta al profesor Paskowsk, de Berlín, sobre los atropellos cometidos por los alemanes, acaba de dar una conferencia sobre la guerra en Nueva York, en la que se expresó en los términos siguientes:

«El objeto de esta guerra es la ambición más grande que se ha conocido y disputado entre los pueblos, desde la lucha de los griegos contra los persas.»

En 1914-1915 está ocurriendo lo que yo clasifico como la última de esas conflagraciones. La libertad individual y las instituciones independientes, no están más amenazadas por Oriente. Están amenazadas por un nuevo monstruo de creación moderna, que se cree superior al derecho y a la moral.

Un Estado no es la obra de los ciudadanos particulares; es la creación de la autoridad superior, capaz de imponer a los pueblos la obediencia y privarles de la libertad.»

CORTÁZAR.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 29.

Los radicales

De los mítines que estaban anunciados para hoy, que habían sido organizados por los radicales, en conmemoración de los sucesos de julio de 1909, el gobernador no ha querido autorizar ninguno.

En cambio ha concedido permiso para otro mitin, cuya convocatoria anuncia que ha sido organizada por protestar de la conducta del Gobierno.

Para el próximo domingo tienen preparado los radicales otro mitin monstruo, en conmemoración de la

Semana Trágica, pero el gobernador está dispuesto a no consentirlo.

El Comité directivo del partido radical se ha reunido en la Casa del Pueblo, acordando que por patriotismo se deben defender las teorías expuestas por Lerroux en el teatro Soriano.

A tal efecto se organizaron varios actos públicos, que probablemente correrán la misma suerte que los otros mítines.

Revuelo político

Ha aumentado notoriamente el revuelo político entre los elementos que pertenecen al grupo nacionalista republicano a causa de haber ingresado en el partido republicano varios concejales elegidos como representantes de aquel grupo.

El Comité directivo de los nacionalistas se ha reunido, acordando pedir las actas a los capitulares que han cambiado de partido.

La huelga de Reus

Según las noticias de Reus, la huelga sigue estacionada.

Hoy se han publicado dos periódicos, confeccionados por los patronos, pues los tipógrafos persisten en solidarizar con los huelguistas.

Se acentúa la creencia de que esta huelga más tiene de movimiento político que de societario.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS GENERALES

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29

Insubordinación de marinos austriacos

Dicen de Ferrol que a bordo del buque austriaco *Fedora*, que con otros cuatro buques de la misma nacionalidad se hallan fondeados en este puerto, se ha producido un suceso, que ha podido revestir extraordinaria gravedad.

Desde hace días habían surgido diferencias entre el capitán del vapor y uno de los oficiales, entablando ambos disputas, que terminaban frecuentemente en altercados.

Ayer el capitán ordenó al oficial que abandonara el buque, negándose a ello este último, a cuya actitud se sumaron los marinos del *Fedora* y las tripulaciones de los cuatro buques anclados.

Llegó el cónsul austriaco, a quien se avisó de lo sucedido, intentando en vano reducir a la obediencia a las tripulaciones.

Entonces el capitán solicitó auxilio del comandante del cañonero *Marqués de Molins* que envió varios marinos armados, al mando de un condestable.

La intervención de la fuerza restableció la tranquilidad, siendo detenido el oficial promovedor de lo sucedido, que fué puesto en libertad, bajo palabra de honor, después de prestar declaración ante el juez instructor.

CORTÁZAR.

Teatros y Salones

PRADERA

Estreno de «El enemigo malo».

Nos encontramos en un pueblecito de la meseta de Castilla, un pueblecito que, como dice el protagonista de *El enemigo malo*, no tiene árboles ni pájaros, sus campos son amarillentos y parduzcos su cielo, y su iglesia no tiene más que una campana que lo mismo toca a gloria que repica a muerto.

Pues bien, en este pueblecito vive un matrimonio de acomodados labradores, *doña Ramona* y *don Andrés*, que tiene consigo a una joven, *Carmen*, a quien la mala vida de embriaguez de su padre, *González*, el jefe de estación, han hecho imposible su vida con él.

Con licencia para reponer su salud llega al pueblo en que ocurre la acción de nuestra obra, *Pepe*, oficial de artillería y sobrino de aquel matrimonio.

La llegada de *Pepe* es un acontecimiento para aquel pueblo tan tranquilo, para aquel claustro sin tapias y sin rejas.

Pepe realiza una profunda revolución entre aquellos sencillos ingráfos.

La noche que llega al pueblo la acompaña el Casino su tío *Don Andrés* y *Don Damián*, el cura, a quienes obliga a permanecer con él hasta las cuatro de la mañana. Un verdadero escándalo.

Pepe permanece en el pueblo de sus tios tres meses, y durante ellos ha desquiciado la antes tranquila vida del lugarejo.

Los labradores trabajan ya con máquinas sus campos; en el Casino ha sido traducida la bursaja española del monte en la francesa del *bacarrat*; *Don Ladis*, el médico, el que llamándose liberal vive apegado a las tradiciones pueblerinas, hace ya concesiones al progreso de la civilización, y hasta *González* ha dejado de emborracharse.

Pero *Pepe* no es ya tan solo un revolucionario de las costumbres, sino que llega a constituir un peligro en el pueblo.

Carmen, la muchacha recogida por sus tios, llega a conocer que se halla enamorada de él y a este amor contribuye su mismo novio, *Mariano*, el herrero, hombre vulgar, zafio, analfabeto, brutalote, que, entusiasmado con las hazañas, genialidades é ilustra-

ción de *Pepe*, ensalza constantemente a *Carmen* las cualidades de aquel, sin comprender en su pueblerina sencillez é ignorancia del mundo y del corazón humano la pasión que por *Pepe* existía ya en el corazón de la que era su prometida.

Doña Ramona, con su perspicacia de mujer, averigua la existencia de este amor y procura contenerle, para lo cual da consejos a *Carmen*, consejos que de nada hubieran servido sin la caballerosidad y nobleza de *Pepe*, del enemigo malo, que antes de ocasionar tal escándalo en el pueblo prefiere marchar de él para siempre, lo que hace sin dar cuenta de su decisión ni a sus mismos tios.

Este es el argumento, escuetamente esbozado, de la preciosa comedia estrenada anoche en el Salón Pradera.

Pero, sin que pierda en nada su belleza esta delicada producción, creamos que sus autores, los señores Merino y Avevilla, debieron haber escrito un acto más, con el que consideramos que no había de perder nada el mérito grande que *El enemigo malo* tiene para nosotros, sino todo lo contrario.

Porque no por que *Pepe*, de la manera tan impetuosa y precipitada como lo hace, se haya marchado del pueblo, ha recobrado éste su tranquilidad de tres meses antes, ni *Carmen* ha desistido de su amor por *Pepe* ni *Mariano* ha quedado satisfecho con las explicaciones que *Pepe* le diera respecto a sus intenciones cerca de la joven.

Aparte de esto, al terminar el segundo acto, vemos salir a *don Andrés* en busca de *Pepe* y no sabemos si le pudo alcanzar antes de que partiera el tren.

Pero ya decimos que estos detalles, que solamente son unos juicios particularísimos nuestros, no empañan en nada el mérito artístico de *El enemigo malo*, obra que ha de dar buenas entradas a Pradera, porque suponemos que volverá a ser puesta en escena tan bella producción.

La interpretación de la obra fué sencillamente magistral, hallándose a la misma altura las señoritas Abadía y Alba y la señora Sánchez Arfio, en sus papeles respectivos de *Carmen*, *La santera* y *doña Ramona* y los señores Manrique, Mora, Isbert, Ramírez, Mihura y Pérez Indante, en los suyos de *Pepe*, *don Andrés*, *Mariano*, *González*, *don Ladis* y *don Damián*.—P. N.

NARBÓN

Una tontería de programa el exhibido ayer! Nada menos que cuatro estrenos y todos importantes, tuvo ocasión el público de presenciar, y una película repetida del día anterior. Total, cinco películas kilométricas.

¿Quién da más? Imposible que, por el precio fijado a las localidades, haya empresa en España que presente un programa de cine que mejore al que se proyectó en Narbón. Porque se dice muy pronto 2.200 metros de cinta, pero cuando hay que verlos en la pantalla tardan hora y media en terminarse.

Y durante ese tiempo, nadie consigue aburrirse, por la variedad de los asuntos y lo interesante de los argumentos.

¿Pues el programa preparado para hoy? ¡Casi nada, como si dijéramos! Suerte que tiene uno, dirá el señor Narbón si le preguntan cómo demonios se las arregla para presentar las mejores películas.

Ciertamente es así. Porque a los estrenos de estos días suceden otros interesantísimos de una película dramática de 1.800 metros, en tres partes, titulada *Beatris*.

Pertenece la «film» que tan poético nombre lleva a la manufactura Nordisk, casa productora que marcha a la cabeza de todas las de su clase, por lo bien que presenta las obras cinematográficas y el elenco artístico de que dispone. Y si agregamos la lujosa presentación y las bellas fotografías, tendremos que *Beatris* supera a cuantas se presentan en público, del mismo metraje y en iguales partes.

El argumento es bello, sentimental, de una poesía encantadora, sólo comparable a las bellas páginas de Bécquer ó Campoamor. Exigir más sería egoísta, ¿verdad, lectores?

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Espartero, núm. 1

Caireles y alamares

La corrida del domingo

Pasado mañana estarán en Santander, peleando en noble lid, los tres mejores toreros de la época presente: Gallo, Gallito y Belmonte.

Estos tres grandes toreros se las entenderán con seis toros de la antigua y acreditada ganadería del señor marqués del Salltillo.

Esta es, quizá, la mejor combinación de las cuatro corridas organizadas por el Comercio con la ayuda de la Prensa. Así, por lo menos, opinamos nosotros.

El emperador de las filigranas, el papa sabio y el rey de las emociones se presentarán juntos, por primera vez, ante los aficionados santanderinos.

¿Qué hace falta para que estos salgan triunfantes de su cometido, y el público se harte de tocar las palmas? Una sola cosa. Un elemento solo: que los seis satélites salgan pegando, y basta.

Tan sólo esto será suficiente para que los santanderinos gozemos y saboreemos las exquisiteces del arte incomparable de los tres artifices del toro moderno.

También es preciso, y se nos olvidaba decirlo, el que el sol, ese día, luzca sus mejores y espléndidas galas, complemento indispensable para dar color al inceptible cuadro de una tarde de toros.

El cartel, ya hemos dicho, que no hay quien lo mejore, tanto por lo que se refiere a los diestros como al ganado.

Este goza de una fama justísima, pues aparte de su bravura está dotado de una nobleza que permite a los lidiadores hacer con los toros de Salltillo todo cuanto les da la gana.

Claro es que esto contribuye no poco el que estas reses ni son tan corpulentas ni

cornalonas como las de otras ganaderías, sino que por esto se pueda decir que en poder y en cabeza bajen absolutamente nada de las vacadas de más poder.

Por nuestra parte, podemos decir que hemos visto bastantes corridas de Salltillo, no pocas en Santander, y en la mayoría de las veces siempre dieron juego.

Que esto ocurra el domingo y ese día, seguramente quedará grabado en la memoria de los aficionados montañeses.

KURRO KALOCA.

EN LAS FBRIAS

Un artista herido de gravedad

Serán próximamente las doce y media, cuando se estaba anoche terminando la función en el Circo Feijó, espectáculo instalado en la feria de la Alameda de Oviedo.

El último número de la sección le constituía el artista Marios, llamado el *Rey de los aires*, que entre otros trabajos realiza el conocido por el *trapezo volante*, trabajo que en noches anteriores ha efectuado afortunadamente.

Pero anoche, al dar el mencionado artista un tremendo salto por el espacio, en una altura de catorce metros sobre el suelo, desde un trapezo hasta otro, situado a unos ocho metros de distancia del anterior, tuvo la desgracia de haber dado el salto unos centímetros más corto que de ordinario y no pudo alcanzar la barra del segundo trapezo, por lo que cayó pesadamente sobre unas redes tendidas a unos tres metros del suelo, de las que fué despedido para ir a caer de espaldas sobre unos asientos de primera fila que se encontraban vacíos y que resultaron rotos del fenomenal golpe.

Inmediatamente fué levantado del suelo el desgraciado artista por varios de sus compañeros, los que viendo el estado de inanición en que aquel se encontraba le trasladaron prontamente a la casa donde se hospeda, en la calle de San Fernando, al mismo tiempo que se avisaba lo ocurrido a la Casa de Socorro en solicitud de un médico.

En la casa adonde había sido conducido Marios se personó poco después el médico de dicho establecimiento benéfico señor Almirante y algo más tarde el señor Olave.

Ambos doctores reconocieron de primera intención al herido, al que apreciaron una gran conmoción medular, producida por contusiones en la columna vertebral, la que probablemente creen se halle dislocada.

Ultima hora

Madrid 30—3 m.

Estado del embajador inglés

Aun cuando en la Embajada inglesa afirman que el estado del embajador inglés las relativamente satisfactorio, noticias particulares afirman que inspira serios cuidados, siendo probable que pierda el ojo herido.

También se ha comprobado que se fracturó la pierna izquierda y que en la herida del cuello se le dieron siete puntos sutura.

El rey estuvo esta tarde en la Embajada visitando al herido, quien ha recibido numerosas visitas y telegramas.

El aniversario de la ley Mendizábal

Esta tarde, con motivo del aniversario de la ley de Mendizábal, acudieron a la plaza del Progreso los niños y niñas de las escuelas laicas, depositando coronas y flores sobre la estatua de aquel ilustre hacendista. Los profesores explicaban a los alumnos la significación del acto.

El dirigible español

El miércoles saldrá de Barcelona

Anuncian de Barcelona que el próximo miércoles saldrá de la ciudad condal con dirección a Madrid el dirigible inventado por el ingeniero señor Solar, hijo del general de la Armada del mismo nombre.

En el aparato irán unas cincuenta personas y se supone que tardará en el recorrido cuatro horas próximamente.

Después de realizar este viaje hará otro a la Argentina, donde se propone llegar en dos días y medio.

Corrida suspendida

La corrida anunciada para hoy en la plaza de Valencia, y en la cual los diestros Joselito y Belmonte tenían que torear seis toros de Pérez de la Concha, ha sido suspendida a causa de la lluvia.

Comunicados oficiales

EL FRANCÉS

Telegrafian de París que el parte oficial de hoy comunica las siguientes noticias:

En Artois ha habido la última noche bombardeo nocturno.

En el sector de Souchez se han librado varios combates, haciéndose uso de granadas de mano y petardos.

En Argona también se ha realizado esta clase de lucha además de usar torpedos aéreos.

Cerca de Saint Hubert y en los bosques de Maucourt saltamos, minándolos, varios puestos alemanes.

En los Vosgos, en las posiciones

tomadas el día 22 en Lingekopf, hemos descubierto doscientos cadáveres, dos ametralladoras, doscientos fusiles, abundantes municiones y gran cantidad de impedimentos.

Igualmente los alemanes han dejado en Barrenkopf más de cuatrocientos cadáveres.

Entre los días 27 y 28 nosotros hemos aprisionado 201 soldados alemanes.

Otro comunicado francés dado por el Ministerio de Marina dice que la escuadra francesa de los Dardanelos carece de noticias del submarino *Maristte*, que entró en el estrecho el lunes, para operar en el mar de Mármara.

Los telegramas turcos dicen que el *Maristte* fué echado a pique y que los 31 oficiales y marinos que lo tripulaban, se hallan prisioneros de los turcos.

EL AUSTRIACO

Comunican de Viena que un parte oficial dado hoy dice lo siguiente, nosotros recomendamos a nuestros lectores sea tenido en cuenta, mientras no se conozcan noticias más oficiales.

La situación entre el Vistula y el Burg, continúa igual.

Cerca de Sokol, el enemigo sostuvo violentos contraataques que han resultado inútiles.

Otro ataque les fracasó al Oeste de Ivangorod.

Los italianos renovaron su ataque a la meseta de Dolard, cañoneando violentamente en algunos sitios.

La segunda batalla de Gorz ha terminado con el fracaso de los italianos, que en un frente de treinta kilómetros, entre el monte Salpín y la costa, atacaron con siete cuerpos de ejército y diez y siete regimientos de infantería, con el propósito de romper las líneas austríacas.

Las pérdidas sufridas en este combate por los italianos se calculan en 100.021 hombres.

Anteayer varios cruceros y torpederos austríacos bombardearon la línea férrea de Ancona a Dispersaro, causando algunos destrozos y varios incendios.

Otras noticias

Italianos irredentos

Dicen de Ginebra que se anuncia que 6.000 italianos procedentes de las poblaciones irredentas, y que se hallan prisioneros por los rusos y serbios, serán libertados de acuerdo entre los Gabinetes de Roma, Nisch y Petrogrado, devolviéndolos a Italia.

Así se piden las cosas

Comunican de Atenas que el Gobierno inglés ha dirigido a Grecia una nota comunicando la necesidad para los aliados de ocupar provisionalmente Mistilene por causas militares.

Se asegura que los aliados respetarán los derechos de soberanía de Grecia.

Preparativos belicosos

Añaden de Atenas que a consecuencia de las informaciones relativas al acuerdo turco-búlgaro, se dice que Rumania ha empezado a llamar algunos quintos.

También Bulgaria hace preparativos militares que preocupan a la opinión toda del país.

En el mar de Mármara

Igualmente dicen de Atenas que dos submarinos ingleses navegan por el mar de Mármara y siguen entorpeciendo la navegación turca, habiendo hundido recientemente a dos transportes turcos llenos de tropas.

CORTÁZAR.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados. Advertimos también que no inserta remos ninguna queja que no venga firmada por persona conocida, aunque no se publique el nombre.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia

Las obras del Estado

Como nuestros lectores tienen ya conocimiento, por haberse publicado la noticia en estas columnas, de la paralización de las obras del penal del Duero, de Santón, omitimos volver a insistir sobre ello.

Pero hoy llega a nuestro poder copia de una instancia que los obreros dirigieron al presidente del Gobierno, ministro de Gracia y Justicia y al de Gobernación, poniendo en conocimiento de dichos señores las vicisitudes por que están pasando a causa de haberse paralizado los trabajos.

En la solicitud reclaman que los sean abonados los sueldos devengados, que es lo menos que pueden pedir obreros que trabajan para el Estado. Ya decíamos ayer que el Estado español estaba supeditado a los castos y burgueses diferenciándose de los Estados de otros países.

Atender una demanda tan justa debía de ser compromiso del Gobierno, reanudando los trabajos y abonando a los trabajadores el importe de sus jornales. ¿Qué menos puede hacer en beneficio de los desgraciados que lo que se pide en la solicitud?

Veán los lectores la razón que asiste a los obreros y háganse cargo de la solicitud para convencerse de la justicia que encierra. Dice así el escrito en cuestión:

Santón, 21 de julio de 1915. Excelentísimos señores don Gumersindo Azcárate, don Pablo Iglesias y don Rodrigo Soriano.—Madrid.

Muy señores nuestros: Después de saludarlos, con el debido respeto a que ustedes son acreedores.

Los que suscriben, obreros de la Colonia Penitenciaria del Duero, y en número de treinta y cuatro, exponen que adeudándose los jornales devengados desde el primero de mayo al quince del actual mes de julio, en cuyo día nos llamó el señor ingeniero director de las obras, para ordenarnos que cesáramos los trabajos, según orden que acababa de recibir del señor ministro de Gracia y Justicia.

Entonces nosotros al reclamar nuestros jornales ya devengados, nos contestó que también el señor ministro le decía que por el correo inmediato recibiría instrucciones, a las cuales nosotros quedamos también aguardando. Pero transcurridos dos días sin que resolvieran el asunto recurrimos al señor alcalde de esta localidad, telegrafizando este señor al ministro de Gracia y Justicia y al señor gobernador de la provincia, dándole cuenta de la situación en que quedaban los obreros despedidos.

Entrevistándose al propio tiempo una comisión de obreros con el señor gobernador, dándole cuenta de nuestra situación; este señor, en el momento telegrafió al señor ministro de la Gobernación y al señor director general de Prisiones, sin haber tenido solución alguna de estos telegramas.

También se ha telegrafiado al señor presidente del Consejo de ministros y en su contestación nos decía que ya había trasladado el telegrama al señor ministro de Gracia y Justicia, sin haber tenido ninguna solución. Otro telegrama al señor director general de Prisiones por conducto del director de las obras, sin resultado alguno. Además, todos los días estamos con el señor alcalde para que interponga su pronta solución.

Pues después de todas estas gestiones nada nos dicen de los jornales devengados y de los días que van transcurridos, nos tienen coartados para poder subsistir y tener que ocuparnos todos los días en subsistir a vernos con el señor director de la obra, para saber cuándo resolverá. Y ya se presentan casos en quehan negado el pan a algunos compañeros, pues desconfían de que no podamos cumplir con quien nos da los alimentos, dada la carestía que existe en los artículos de primera necesidad y que somos la mayoría forasteros y todos comemos de lo que buenamente nos dan. Y si la ley y la justicia no nos ampara y nos abandonan estos días que nos están haciendo perder, los conflictos serán inevitables, pues no podremos pagar.

Por esto solicitamos el apoyo de usted, para que nos aconseje y nos defienda. Lo que no dudamos hará si la ley es firme y la razón que nos asiste. Gracias anticipadas en nombre de todos los obreros.—La Comisión.

EL CONCURSO DE SEMENTALES APLAZADO

Ayer tarde se reunió la Comisión de ganadería de la Cámara Agrícola en sesión extraordinaria para tratar de resolver el problema presentado con motivo de verse obligado el señor alcalde a disponer del local de Calzadas Altas para alojar en él a la Guardia civil, reconcentrada provisionalmente y no dispuesta de lugar adecuado para celebrar el concurso de sementales, ni de tiempo para acondicionar otro, pues los ganados habían de presentarse en Santander mañana.

Examinada la situación se acordó:

1.º No celebrar el concurso en la plaza de la Libertad, por que aquél debe durar dos días y es aventurado pensar que no lloverá los días 1.º y 2.º de agosto, aparte de que en esos días de corridas sería muy expuesto conducir los sementales al lugar mencionado y retirarlos del mismo a consecuencia de la aglomeración de gente y carruajes por todas las vías que conducen a sitio tan céntrico.

2.º Que aunque el excelentísimo Ayuntamiento, en sesión del 2 de noviembre, concedió a la Cámara Agrícola el local de Calzadas Altas para celebrar el concurso durante los días 1.º y 2.º de agosto, la Comisión organizadora respecta la determinación del señor alcalde, obligado por las circunstancias, y le agradece el ofrecimiento de la Plaza de la Libertad, inaceptable en esta ocasión por los motivos antedichos.

3.º Que como no causa perjuicios el aplazamiento del concurso, antes al contrario, podrán prepararse mejor los ejemplares, se aplaza el día de sementales por unos días, hasta que quede libre el edificio de Calzadas Altas, anunciándose oportunamente su celebración.

4.º Que continúe abierta la inscripción de sementales para el concurso en la Cámara Agrícola.

REVOLTIJO

Pues, señor, estamos muy divertidos; otra vez en lluvia está el tiempo.

Ayer nuevamente en agua pasé, con grave peligro de que nos volváramos todos los vecinos de Santander congeneros del marisco.

Si esto sigue así, nos va a ser preciso que con cascandra ó en un submarino por la calle andemos los santanderinos.

Esto, al fin y al cabo, no es ningún perjuicio, pues es conveniente por muchos motivos, así para el tuno como para el pillo, y eso que, señores, muy justo es decirlo, saber yo quisiera si hay algún bendito que esté en condiciones por estos recintos de decir:—De todo me encurraño yo limpio.

¿Quién capaz sería aquí de decirlo? Nadie, pues conozco aquí cada tipo pasando la plaza de honorado y de listo, cuando en realidad necesita uncido estar con los bueyes del gran San Isidro ó bien encerrado dentro de un presidio, porque, ciertamente, como arriba digo, hay quien sienta plaza de muy honradísimo y si se le estudia deja tamaño y en paños menores al mayor bandido.

Mas, ¿qué estoy diciendo? ¿Dónde me he metido? Señores, lo que hago está aburrido a causa, sin duda, del mal tiempo que estamos sufriendo los santanderinos.

Noticia sensacional

El señor Dato manifestó a la salida que había sido aprobado en el Consejo el decreto de Hacienda referente a los Sindicatos agrícolas.

Se facilitarán a estos organismos cantidades suficientes, que, a su vez, ellos darán a los agricultores, a fin de librarlos de las garras de la usura.

Ahora lo que hace falta, es que esos agricultores puedan librarse de las garras de los ministros.

Pues usan estos señores procedimientos tan fieros, que nos resultan peores que los de los usureros.

Entre mujeres A la una de la tarde sostuvieron ayer una cuestión en Calzadas Altas las individualistas Josefa Loreda y Julia Martínez, maltratando de obra ésta última a la primera.

Mas tarde, a las tres y media, sostuvieron otra cuestión en la calle de San Celedonio las individualistas Rufina Mediavilla y Manuela de la Fuente, tirando ésta al suelo una carga de ropa que la Rufina traía de lavar en el río.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina.

Bristol de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Muret, 7, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Sanatorio de Pedrosa Se convoca para hoy, a las once de la mañana, en el Negociado municipal de Sanidad a los niños siguientes:

Emilia Gómez, Concepción Cisneros, María Vázquez, Concepción Santiago, Concepción Carreras, María Medios, Carolina Cuevas, Josefa Arregui, Joaquina Echevarría, Josefa Valdor, Modesta Ruiz, Josefa Alás, Leopolda Vela, Federico Gutiérrez, José Pereda, Luis García, Rogelio Munilla, Francisco Jimenez, Bernardo Fernández, Manuel Luis Díaz, José López, Angel Martínez, José Meoño, Ceterino Rodríguez, Eloy Diego, Miguel Rozadilla, Cipriano Márquez, Santiago Gallud, Gabino Acero, Luis Lorente, Mariano Torrecilla, Germán Minchero, Cándido Sadornil, Antonio Muñoz, Domingo Rasines y Jacinto Rozadilla.

Música Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve a once, en la Alameda de Oviedo.

El Barquero, pasodoble.—Bretón. Tute de caballos, polka.—Chueca. Los cadetes de la reina, fantasía.—Luna. La tierrecita, pot-pourri de aires montañeses.—Santamaría.

El Gallo, pasodoble.—Lope.

Movimiento de buques ENTRADOS Ninguno.

SALIDOS

Cabo Sillero. Buques que se esperan Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: Dolores, de Zumaya, con cemento. Coruña, de Camposancos, en lastre, para cargar mineral. Fido, de Nápoles, en lastre, para cargar salazón para Italia.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) Pedro Luis Lacave, en Bilbao. Compañía del Vapor «ESLES» Eales, en Cardiff.

Compañía Montañesa Matienzo, en Santander. Asón, en viaje a Ayr.

Vapores de Adolfo Pardo Inés, en Huelva. Adolfo, en Huelva.

Compañía Santanderina Peña Angustina, en viaje de Santander. Peña Cabarga, en Glasgow. Peña Castillo, en Cardiff. Peña Rocas, en Glasgow. Peña Sagra, en Glasgow.

Compañía de Angel B. Pérez Angel B. Pérez, en viaje a Lisboa. Carolina E. de Pérez, en viaje a Mobile. Emilia S. de Pérez, en Nueva Orleans.

Vapores de Francisco García María Magdalena, en San Sebastián. María Mercedes, en Bilbao. María Cruz, en Gijón. María Gertrudis, en Santander. María Clotilde, en Avilés. María del Carmen, en Ribadeo. Francisco García, en Avilés. García número 2, en Bilbao. García número 3, en Avilés.

Telegramas recibidos del tiempo De Vigo.—Tiempo bueno; viento del Noroeste; mar rizada, barómetro, 768, termómetro, 21.

De Gijón.—Noroeste fresco; marejada del mismo tiempo; lluvias; barómetro, 765; termómetro, 19.

Del Semáforo de Cuetos.—Oeste flojo; mar picada del Nordeste; cielo cubierto.

Marcas para hoy. Bajamar: Mañana, 5,58; tarde, 6,16. Pleamar: Mañana, 0,00; tarde, 0,17.

Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

Un escándalo

A las diez de la mañana de ayer se presentó en el Mercado de la Pescadería de la calle de Atrazanas la vendedora de marisco Lucía Bedia, de 48 años, vecina del pueblo de Pedrea, y al pretender cobrar el correspondiente arbitrio el cobrador del Gremio de Pescadores, Matías Sánchez, aquélla promovió un gran escándalo, por creer que la cobraba más de lo que debía.

Otro escándalo

Este lo formó en la estación de los ferrocarriles de la Costa la individualista carguera Isabel Linares Alvarado, de 31 años, la que por la policía gubernativa ha sido puesta a disposición del señor gobernador civil.

Un incendio

A las cinco de la tarde de ayer se promovió un incendio en la chimenea de la casa número 21 de la calle de Peña Herboas, el que fué sofocado por el bombero municipal Angel Díaz, quien manifestó que aquel se había producido por falta de limpieza de las chimeneas.

Entre mujeres

A la una de la tarde sostuvieron ayer una cuestión en Calzadas Altas las individualistas Josefa Loreda y Julia Martínez, maltratando de obra ésta última a la primera.

Mas tarde, a las tres y media, sostuvieron otra cuestión en la calle de San Celedonio las individualistas Rufina Mediavilla y Manuela de la Fuente, tirando ésta al suelo una carga de ropa que la Rufina traía de lavar en el río.

AVISO

En el concurso verificado entre los jugadores de mis en el café La Callejera, de Manuel G. Sola, calle de Menéndez de Lurcan, número 18, durante el presente mes para tener derecho a las entradas de los toros que el dueño ha regalado entre sus clientes, han sido campeones Pedro González, pescador, y Luis Miranda, idem. Santander, 29 julio de 1915.

IMPORTANTE

A los suscriptores del «Crédito Activo» Desde el día 1.º de agosto estarán de manifiesto en Florida, 10, 1.º izquierda, y en las horas de dos a cuatro, las listas de tramosos comerciantes y particulares, a disposición de los señores suscriptores, por tiempo indefinido.

Nota: Los almacenistas no podrán investigar otras listas que las de los comerciantes tramosos; asimismo los suscriptores comerciantes al detall no podrán examinar otras más que las de tramosos particulares.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal Hoy, no hay función.

Salón Pradera Hoy, jueves, a las siete y cuarto, segunda representación de la preciosa comedia en dos actos, El enemigo malo.

A las diez y media, estreno de la comedia en tres actos, de don Sinesio Delgado, La autoridad competente.

Pabellón Narbón Hoy, viernes, sección continua desde las siete.

Estreno de la película dramática de 1.800 metros, tres partes, de la casa Nordis, titulada Beatriz, completando el programa películas cómicas. Preferencias, 0,40; general, 0,20.

Café Español Grandes conciertos diarios por un célebre cuarteto, del que forman parte las señoritas Lucienne Dennot y Henriette Comere.

Salón PRADERA

A las siete y cuarto, segunda representación de la comedia en dos actos EL ENEMIGO MALO A las diez y media, estreno de la comedia en tres actos, en prosa, de don Sinesio Delgado LA AUTORIDAD COMPETENTE

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Antonio Madrazo, de ocho años, de herida contusa en la región superciliar izquierda. José, de uno, de quemaduras en el costado izquierdo.

Vicenta García, de uno, de un ataque. Antonio Borda, de 27, de herida incisa con pérdida de substancia en el dedo meñique izquierdo.

Pedro Barros, de siete, de herida contusa en la mano izquierda. Manuela López, de 11, de herida incisa en la mano izquierda.

Primitiva Castanedo, de 37, de quemaduras de segundo grado en la cara y nariz. Salvador López, de 18, de distensión en la muñeca izquierda.

Daniel Rodríguez, de 27, de varias erosiones en el carrillo izquierdo, labio y nariz.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 18,0; a las 16 horas, 20,5. Idem a la sombra, 17,2 y 19,3. Humedad relativa, 89 y 91. Dirección del viento, O. y N. Fuerza del viento, calma y ventolina. Estado del cielo, e. cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 20,7. Temperatura máxima a la sombra, 19,4. Temperatura mínima, 16,6. Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en idem, idem, 3,6

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes, sección continua desde las siete de la tarde. Estreno de la película dramática de 1.800 metros, tres partes, de la casa Nordis, titulada BEATRIZ

Completará el programa películas cómicas. Preferencias, 0,40; general, 0,20.

Sociedad Amigos del Sardinero

Han llegado al Sardinero, los señores siguientes: De Madrid.—Don José Vela Santibáñez, doña Pilar Sáez Morales, doña María Jesús Muñoz, don Benito Mendizábal, don Vicente Sáinz Ezquerro, don Antonio Escribano y familia, doña María Rodríguez Pérez, don Marcelino García, doña Angela Fresno, don José Méndez González y familia, doña Vicenta Pardo, don Manuel Fernández, doña Carmen Fernández, don Juan Cobo García, don Félix León y don Pedro Navarro.

De Salamanca.—Don José Arranz, doña Victoria Arranz, doña Victoria Sánchez. De Valladolid.—Don Mariano Traque, doña María Traque, doña Filomena Traque, don Alberto Fratellini, don Antonio Allué Morer, doña Consuelo Sáiz, señorita Petra Sáiz, señorita Luisa Sáiz, don Nemesio San José, don José Arenas y familia, don Angel Mateo Tenedor y familia, don Valeriano Cid y familia.

De Palencia.—Don Julio Mata, doña Emilia González, doña Vicenta González, don Avelino Herrero, don Nemesio Martínez, don Pablo Calderón, doña María Calderón, doña Humildad Estévez, doña Perfecta Bartolomé, doña Angela García, don Policarpo García, doña María Gutiérrez-Gascón, doña Josefa Gascón Lorenzo, don Mauricio Froenilla, don Severiano Soto Pérez y doña Trinidad Heilla y familia.

De Burgos.—Doña Elvira Martín Tovar, doña Emiliana Soto Pérez y doña Elena Arto Audere. De Almazán.—Don Víctor Herrera. De Zamora.—Don Custodio González y familia.

De Toledo.—Don Ramón Galber Medina. De Oviedo.—Doña María Ceguerro.



ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.ª, Cádiz, 11, 2.º.—SANTANDER

CAFÉ PATRICIO

Vinos blancos, manzanilla y sidra natural, superiores. :: :: Especialidad en :: vinos de Rioja sin yeso y Liébana ::

ARCOS DE DÓRIGA, 7 :: SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA

HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ, Pedruca, 11. — Teléfono número 741

BOLSA

DE MADRID

Table with columns: DE MADRID, DIA 28, DIA 29. Rows include Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 2.º Santander

El más cómodo y el mejor situado. Generoso de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y camero. No dejéis de visitar este establecimiento.

SANTANDER POSTAL

PUNTE, 10.—TELÉFONO 474. Escritorios públicos para Mensajes, Comisiones y Representaciones, Traspasos de establecimientos. Representante de la Sociedad General de Anuncios de España. Se admiten anuncios para todos los periódicos de Madrid. Precios excepcionales.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual. Depósitos a seis meses, 2 1/2 por 100 idem. Depósitos a doce meses, 3 por 100 idem. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Depósitos de valores, alhajas, etc. Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos. Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

Almacén de vinos tintos y blancos

SI ESTA USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los míos y compare. SI NO LOS ESTA, adopte para su consumo de LOS MÍOS.

ANDRÉS ARCHE DEL VALLE Santa Clara, 11 — Teléfono 750

Gran tintorería LA CENTRAL

DE LUIS EGUIA Se limpia en seco y se tiñen toda clase de prendas en todos los colores. Lutos y limpiezas en 24 horas. Despacho central San Francisco, 20. SANTANDER

PAPELES PINTADOS

Gran surtido de papeles, Lin crustas, Anaglifas, etc., etc., para decorar habitaciones, así como cornisas, arnesados, flores y frisos para techos y paredes.

LA DECORATIVA, S. en C. Calle de Marcelino S. de Santuola, número 11 (antes Martillo)

CAFÉ ESPAÑOL

GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. Vermouths de once y media a un y media de la mañana, con un escogido programa. Con los vermouths se servirán bocadillos de jamón ó satechión, en obsequio al público.

SALÓN DE BILLARES. SERVICIO EMERADO. RIBERA, 12.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

LA PERUANA

BOBDEGA DE VINOS FINOS. NOBLEJAS (TOLEDO). Almacén al por mayor y menor. LIBERTAD, 9. SANTANDER

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ. RECUPERAR EN EL SARDINERO (MIRAMAR). Teléfono núms. 617 y 738

Cocina escocesa, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, cervezas extranjeras y bebidas de todas clases.

Gran aperitivo JEREZ QUINA

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. L. DOMECO. Recodo, 5.—Santander

IMP. DE LA REGION CANTABRA.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 31 de julio, el magnífico vapor

CAROLINE

admitiendo pasajeros de todas categorías y carga general.

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana: En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz: En cámara, desde 690 ptas. En 3.ª, preferente, 441 ptas. En 3.ª, preferente, 455 ptas. En 3.ª, ordinaria, 211 ídem. En 3.ª, ordinaria, 225 ídem. En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día de el magnífico y rápido vapor

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los inscripciones de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

VIAL HIJOS—Muelle, 25, bajo—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA)

VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES

VINOS FINOS DE MESA

Borja.—Quil de Chartrons, 86. Pasajes.—Alameda n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salve. Manzanera.—(La Mancha).

Rioja, Aragón, Navarra, Manzanera, Alicante.

Alicante.—Esplanada de España, 80. Villena.—Bodega Nueva. Logroño.—Dehesas, 1.

Rioja Medoc, Almirante.—Rioja selecto. Rioja oscurado.—Rioja fino. Rioja blanco (estilo Bordelés).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS—SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22—Teléfono número 481

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Se venden igualmente los siguientes artículos:

BUNIAS, GALLETAS FINAS, JABONES, PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO Y OTROS VARIOS ARTICULOS

Las ventas y clases en las mejores condiciones posibles

“JABÓN TIERRUCA”

Este jabón, en pastillas, es fabricado exclusivamente para UNIÓN CÁNTABRA INDUSTRIAL.

Para que todos los industriales tengan facilidad en todo tiempo de hacer sus pedidos, disponemos, por ofrecimiento desinteresado de los dueños, de los establecimientos siguientes:

Don Francisco Gambarte	Don Calixto Velarde
Calle Alta	Plaza de Pi y Margall
Fábrica “Unión Cántabra”	Don Daniel Cuevas
San Fernando	Pársena
Don Andrés Haya	Burgos
Don Toribio Cubero	Don Isidro Mateo
Concordia	Peñaherrosa

Nuestra Fábrica y almacenes

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

REFRESCOS SANDWICHES

INTERNACIONAL

La Cruz Blanca

APERITIVOS FIAMBRES

Escuela, núm. 1.—Santander.—Tel. 431

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CÁNTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente redondeada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGIÓN CÁNTABRA

ALMACENES “La Batalla”

TAILOR'S ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 750 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO—MARCADO - VENTAS AL CONTADO

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días.

Fechas de salidas: El 31 de Julio, el ROCHAMBEAU.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, A. 1.º.—BILBAO

La Cruz Blanca (S A)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Pompa de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 15

SANTANDER

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARON RODRIGUEZ (Huerto de la Vieja) — SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIAL: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio fijo mensual y directo desde Santander á Habana y Santiago de Cuba

El día TRES de SEPTIEMBRE, á las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor correo español

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA y SANTIAGO DE CUBA. Precio del pasaje en tercera clase, desde Santander á Habana, 285 pesetas, más los impuestos.

Este vapor fué construído en el año 1910, expresamente para esta Compañía, tiene amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar cabida y pasaje dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35—Tel. 335.—Santander

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MANCA REGISTRADA con el número 25.435

MANUEL

Juan de Herrera, 2

MANUEL RIVERO

TELÉFONO 659

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, signos, etc., de los paquetes de la elabora MANUEL RIVERO

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.

Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.

Mixtos.—Salida de Santander á las 7'20, para llegar á Madrid á las 5'56.

Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander á las 12'28, para llegar á Bárcena á las 14'12.

Salida de Bárcena á las 8 para llegar á Santander á las 19'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'53, 18'04, 18'02 y 20'46, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'43, 12'53, 17'53 y 20'52, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 8'51, De Santander á Bilbao.—A las 17'45.

De Santander á Liérganes.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'20 y 19'55.

De Liérganes á Santander.—A las 0'28, 8, 8'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander á Ontaneda.—A las 7'30, 11'15, 14'30 y 18'20.

De Ontaneda á Santander.—A las 8'30, 11'25, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: á las 8 (correo) y 19'20.

Llegadas á Santander: á las 10'22 (correo) y 21'29.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: á las 17'20, para llegar á Llanes á las 20'50.

Salidas de Llanes: á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'22.

SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: á las 11'45, 15 y 19'15.

Salidas de Cabeón: á las 7'18, 14'10 y 17'09.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos á días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander: á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'29.

Salida de Torrelavega: á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander: á las 6'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedreña y Somo: á las 7'45, 11 y 18'50.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apartado.—De 10 á 18 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales de 10 á 14.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, de 16 á 17.

Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.